

“的”类语气词的时体功能

盛益民ⁱ、陈柯桦ⁱⁱ

复旦大学ⁱ、中山大学ⁱⁱ

普通话句末语气词“的”，朱德熙（1961，1966，1978）、史有为（1982）、杉村博文（1999）、袁毓林（2003）、完权（2013）、范晓蕾（2017，2024）等已经做了较为充分地研究。本文将方言中对应普通话“的”的句末语气词称为“的”类语气词。

方言中的“的”类语气词，除了有对应于普通话“的”的焦点、确认等功能外，还发展出了典型的时体功能。请看以下例句：

（1）重庆万州：A：你昨天做啥子的的？你昨天干什么了？B：我昨天看电影的。我昨天看电影了。（向思琦、范晓蕾 2020）

（2）江西波阳：爹爹斫之柴个。爷爷已经砍过柴了。（黄雅冰 2024）

（3）江苏江阴：我头浪头去画图画葛。我刚刚去画画了。（徐晓羽：待刊）

赵元任（1926、1956[1928]）称之为“叙事过去”；范晓蕾（2021）对该功能做了进一步明确地阐述：“简单报导某个动态事件的已然发生，该事件默认不涉及跟其他事件的先后进展关系。……单独过去的‘了2’只能叙述过去事件，编码了绝对过去时；它不含变化义，蕴含了事件在语篇上的单独性”。

本文的主要目的在于：一方面，从跨方言比较的角度，进一步考察方言中“的”类语气词所表达时体功能的共时类型特征；另一方面，结合历史文献，考察“的”类语气词时体功能的历史演变。

参考文献：

- 赵元任 1926 北京、苏州、常州语助词的研究，《清华学报》3.2:865-917页。
范晓蕾 2021 《普通话“了1”“了2”的语法异质性》，北京大学出版社。